

H 关注人大立法

爱国主义教育法草案首次提请审议

诸多规定值得关注

H 新华视点

将爱国主义教育纳入国民教育体系，规定学校建立爱国主义教育相关课程联动机制，要求推动红色旅游融合发展示范区、重点区建设……爱国主义教育法草案26日首次提请十四届全国人大常委会第三次会议审议，诸多规定值得关注。

看点一：在全体人民中开展爱国主义教育

宪法规定，国家在人民中进行爱国主义教育；公民有维护国家统一和全国各民族团结，维护祖国的安全、荣誉和利益的义务。在此基础上，爱国主义教育法草案进一步明确：国家在全体人民中开展爱国主义教育，培育和增进对中华民族和伟大祖国的情感，传承民族精神、增强国家观念，壮大和团结一切爱国力量，使爱国主义成为全体人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。

中国法学会宪法学研究会秘书长张翔认为，以立法形式保障爱国主义教育的开展，能够让宪法相关规定得到有效落实，有利于完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，有利于进一步维护国家统一、铸牢中华民族共同体意识。

根据草案，爱国主义教育的内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国大好河山、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在实施方式上，强调

要利用红色资源、文化遗产、爱国主义教育基地和文化场馆等开展爱国主义教育，通过国家功勋荣誉表彰奖励，国庆节和重要纪念日、重大节日等活动，通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪弘扬爱国主义精神。

上海交通大学马克思主义学院院长邢云文表示，与国歌法、国徽法、国旗法等专门法相比，爱国主义教育法草案的内容综合性、广泛性较强。实践中，应当着力坚持爱党、爱国、爱社会主义有机统一，把爱国主义教育融入国民教育和精神文明建设全过程；发挥好家庭、学校、社会的作用，善用“大思政课”开展爱国主义教育。

“近年来，各地各部门通过在全国宪法日广泛开展宪法宣誓等仪式，让人民群众在现实生活中切实感受到宪法的权威。在爱国主义教育实践中，要继续深化宪法宣誓、国家象征标志等制度的教育功能，通过仪式礼仪等增强人民群众的家国情怀。”邢云文说。

看点二：突出对青少年和儿童的爱国主义教育

爱国主义教育法草案在规定面向全体公民开展爱国主义教育的同时，突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

草案规定，各级各类学校应当将爱国主义教育贯穿学校教育全过程，办好思想政治理论课，并将爱国主义教育内容融入各类学科中。

陕西西安西咸新区第一小学教研中心主任呼延婷介绍，近年来，她所任职的小学着力构建爱国主义教育“生活化”课程体系，除了在思政课上开展爱国主义教育之外，还倡导开设红色研学课程、纪念日实践课程、传统节日实践课程等，让爱国主义教育自然而然地融入孩子的日常生活。

草案对学校如何开展爱国主义教育提出了具体要求。比如，建立

爱国主义教育相关课程联动机制，针对各年龄段学生特点，确定爱国主义教育的重点内容；将课堂教学与课外实践相结合，把爱国主义教育内容融入学校各类主题活动等。

呼延婷说，要在常规课程教学中更加注意挖掘红色素材，补充相应时代背景或英雄事迹，对学生进行主题式教育；对于与课本知识相关的红色资源、红色基地，要鼓励学生前往参观，近距离感受爱国主义精神力量。

邢云文建议，结合当代青少年接受习惯，创新爱国主义教育方式方法，加强网上爱国主义教育空间建设；继续完善爱国主义教育主体责任和工作机制，形成政府、社会、学校、家庭推进爱国主义教育的合力。



6月15日，护旗队护送国旗进入火种采集仪式现场。新华社记者 江汉 摄

看点三：充分发挥各类主体的相关职责与作用

草案规定了爱国主义教育的领导机制，对人民政府、有关部门和群团组织等的爱国主义教育职责予以明确。

根据草案，县级以上人民政府应当加强对红色资源的保护、管理和利用，发掘具有历史价值、纪念意义的红色资源，推动红色旅游融合发展示范区、重点区建设，发挥红色资源和红色旅游的教育功能。县级以上人民政府文化和旅游、文物等部门应当加强对文物古迹、传统村落等文物和文化遗产的保护和利用，发掘所蕴含的爱国主义精神，推进文化和旅游深度融合发展等。

草案还从建立健全爱国主义教育基地的认定、保护、管理制度，支

持爱国主义题材文艺作品和出版物的创作、出版，支持爱国主义教育理论研究和人才培养，在爱国主义教育中作出突出贡献的单位和个人给予表彰奖励等方面，加强支持保障力度。

“草案的规定突出了文艺作品评选、理论研究和先进表彰等工作，有利于在全社会进一步弘扬爱国主义精神和社会主义核心价值观。”清华大学法学院教授余凌云说。

四川大学法学院教授徐继敏表示，草案赋予中央和地方爱国主义教育主管部门的指导、监督和统筹协调职责，规定中央和县级以上地方各有关部门在各自职责内开展爱国主

义教育工作，要求各群团组织发挥各自优势向相关群体开展爱国主义教育。这些针对不同主体能定位制定的“权责清单”，能更好发挥各主体在爱国主义教育实践中的作用，进一步提升法治化治理能力。

草案还对侮辱国歌、国旗、国徽、歪曲、丑化、亵渎、否定英烈事迹和精神等违背爱国主义精神的禁止性行为及其法律责任作出规定。

余凌云表示，草案的这些规定与现行法律相衔接，对于进一步落实宪法有关规定、维护宪法和法律权威具有重要意义，是弘扬爱国主义精神的重要法治保障。

（新华社北京6月26日电 记者白阳 王子铭 冯家顺）

我国拟将8月15日设立为“全国生态日”

据新华社北京6月26日电（记者王立彬）为深化习近平生态文明思想的大众化传播，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉，我国拟将8月15日确定为全国生态日。

关于设立全国生态日的决定草案26日提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。草案主要内容包括设立全国生态日的目的、全国生态日的设立时间、活动内容等三个方面。

受国务院委托，国家发展和改革

委员会副主任赵辰昕在会上对草案作说明。习近平同志在浙江工作期间，2005年8月15日考察湖州市安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。赵辰昕在说明中表示，这一论断是习近平生态文明思想的核心理念，将8月15日设为全国生态日，比较符合确定纪念日、活动日时间的基本原则，能够充分体现首创性、标志性、独特性。

决定草案提出，将8月15日设立为全国生态日。国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。

我国拟立法保障粮食安全

新华社北京6月26日电（记者王立彬）为保障粮食有效供给，确保国家粮食安全，提高防范和抵御粮食安全风险能力，维护经济社会稳定，维护国家安全，粮食安全保障法草案26日提请十四届全国人大常委会第三次会议审议。这是该草案首次提请全国人大常委会会议审议。

草案共11章69条，包括总则、耕地保护、粮食生产、粮食储备、粮食流通、粮食加工、粮食应急、粮食节约、监督管理、法律责任和附则。

记者从本次常委会会议了解到，当前我国粮食安全形势总体较好，粮食连年丰收，库存充足，市场

供应充裕。与此同时，我国粮食需求刚性增长，粮食安全仍面临耕地总量少、质量总体不高，粮食稳产增产难度加大、储备体制机制有待健全、流通体系有待完善、加工能力有待提升、应急保障有待加强、节约减损有待规范等诸多问题和挑战。制定粮食安全保障法，对推动解决上述问题具有重大意义。

草案坚持总体国家安全观，深入实施国家粮食安全战略，立足我国国情、粮情，着力构建系统完善的粮食安全保障制度体系，为国家粮食安全提供坚实的法治保障；坚持问题导向，聚焦耕地保护和粮食生产、储备、

流通、加工等环节以及粮食应急、节约等方面突出问题，全方位夯实粮食安全根基，切实提高防范和抵御粮食安全风险能力，保障粮食有效供给，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手里；深入总结党的十八大以来粮食安全领域改革成果，将经实践检验成熟的政策措施和制度成果转化为法律规范，为推进粮食安全治理能力现代化提供法治保障。

草案还对违反本法的行为规定了相应的法律责任，并与土地管理、农产品质量安全、食品安全、反食品浪费、安全生产等法律、行政法规进行了衔接。

广告·热线：66810888

欢迎在海南日报刊登广告

主流媒体 权威发布

周六、周日照常办理业务



海南华信拍卖有限责任公司拍卖公告

经乐东黎族自治县人民法院委托，由我司对下列涉案需变现财产进行第二次公开拍卖：位于乐东县尖峰镇建成区的地块[不动产权证号：琼(2020)乐东县不动产权第0002683号；面积：57192.05平方米]及地上房屋建(构)筑物、青苗等附着物。参考价：68173115元，竞买保证金：6000000元。现将拍卖事项公告如下：1. 拍卖时间：2023年7月19日9:30。2. 拍卖地点：海南省政府会展楼二楼公共资源交易服务中心土地交易厅。3. 标的的展示及办理相关竞买手续时间：见报之日起至2023年7月18日17:00止。4. 报名地点：海口市义龙西路36号钟山大厦A座3楼。5. 缴纳保证金时间：以2023年7月18日12:00前到账为准。6. 收取竞买保证金单位名称：乐东黎族自治县人民法院；开户行：乐东黎族自治县农村信用合作联社联合社营业部；账号：1010860490007744。7. 缴款用途处须填明：(2021)琼9027执恢311号竞买保证金(如代缴必须注明代某缴纳)。8. 标的情况说明：(1)标的物按现状进行拍卖，过户手续由买受人自行办理，相关税费按照国家规定各自承担；(2)该划拨住宅用地补办出让手续或转让用于商品住宅建设的，需报省人民政府批准；(3)该宗地涉及职工住房安置问题；(4)详见海南融通资产评估报告书(2022)第02003号资产评估报告。拍卖机构电话：0898-66533938；18689521478；委托方监督电话：0898-85526754。

海口市自然资源和规划局 海南省农垦中学校内教职工危房改造项目 装配式建筑面积奖励公示启事

海南省农垦中学校内教职工危房改造项目位于海口市龙华区垦中路18号，拟建3栋地上21层、地下1层住宅楼，建设内容为回迁安置房和教师周转房。该项目装配式建筑方案经海口市住建局批准，现按规定给予不超过装配式建筑面积3%的面积奖励，装配式奖励面积为1157.56m²。根据装配式建筑面积奖励规定要求，现按程序进行批前公示。

- 公示时间：10个工作日（2023年6月27日至7月10日）。
- 公示地点：海口市自然资源和规划局门户网站(<http://zzgj.haikou.gov.cn>)；建设项目现场；海南日报；海口日报。
- 公示意见反馈方式：
 - 电子邮件请发送到：zzgjcszs@haikou.gov.cn。
 - 书面意见请邮寄到海口市长滨路第二行政办公区15栋南楼2055房海口市自然资源和规划局城市设计管理科，邮政编码：570311。
 - 意见或建议应在公示期限内提出，逾期未提出的，视为无意见。
 - 咨询电话：68724369，联系人：周女士。

海口市自然资源和规划局
2023年6月26日

海口市振东区旅游开发总公司 债权及附属权利挂牌转让公告

项目编号：QY202306HN1070

受委托，公开挂牌转让海口市振东区旅游开发总公司债权及附属权利，挂牌价：10506335元。公告期：2023年6月20日至2023年7月4日。详情请登录海南产权交易网(<http://www.hnqc.cn>)查询。联系方式：海口市国兴大道61号华夏银行大厦18楼海南产权交易所，吴先生 66558021。监督电话：海南联合资产管理有限公司，吉女士 68582192。

海南产权交易所
2023年6月20日

关于三亚市天涯区肖旗港周边约196955平方米项目 征收范围内房屋征询异议的公告

公告房屋在三亚市天涯区肖旗港周边约196955平方米项目征收范围内，三层框架结构，房屋建筑面积591.84平方米。房屋所占土地系三亚市天涯区桶井村委会冲会二小组的集体土地，系外来人员吴进胜等4人2009年12月22日向村民董福元、董克特购买取得，土地东至蓝永贵，南至道路，西至董少溪、董开祥、董家元，北至道路。现拟对上述房屋进行征收补偿，凡对上述房屋权属有异议的，自本公告之日起5个工作日内，持书面相关材料到征收项目部。逾期视为无争议，将依法征收补偿。特此公告。

三亚市天涯区项目推进服务中心
2023年6月27日

项目部地址：三亚市天涯区御海路与225国道交叉口征收项目部
联系人：李帆 13807509763

迁坟公告

根据《陵水黎族自治县发展和改革委员会关于印发〈陵水黎族自治县2022年固定资产投资项目百日大攻坚工作方案〉的通知》(陵发改(2022)90号)要求，因军民两用新型微纳传感器项目建设的需要，需对军民两用新型微纳传感器项目红线内的坟墓进行搬迁，现将有关坟墓搬迁事项公告如下：一、坟墓搬迁范围：军民两用新型微纳传感器项目红线内。二、清征范围：地主坟墓的坟主亲属，自公告之日起15天内，到镇政府新楼209办公室进行办理登记手续。

三、迁坟政策：搬迁有关补偿标准按《陵水黎族自治县人民政府办公室关于印发〈陵水黎族自治县地迁坟补偿奖励标准〉的通知》(陵府办(2018)7号)执行。四、如逾期未登记的，视为无主坟处理，将由英州镇政府统一安排迁到附近的公墓地。五、联系人及电话：英州镇人民政府：苏先生，电话：13637561931。特此公告。

陵水黎族自治县英州镇人民政府

2023年6月26日

外交部发言人：
中方重视和发展对韩关系的基本立场没有变化

新华社北京6月26日电（记者邵艺博）外交部发言人毛宁26日表示，中方重视和发展对韩关系的基本立场没有变化，希望韩方与中方相向而行，为推动两国关系重回健康发展轨道作出努力。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，韩国外长朴振25日在新闻节目中表示，尹锡悦政府的基本立场是基于相互尊重、互惠和共同利益，发展成熟健康的韩中关系。尹锡悦政府没有理由也从未想过要和中国结怨交恶，今后将继续为增进韩中友好（同中方）加强战略沟通。中方对此有何评论？

毛宁表示，中方注意到朴振外长相关表态。中韩是友好近邻，互为重要合作伙伴。中韩关系保持健康稳定发展符合双方共同利益。当前中韩关系面临一些困难，症结是清楚的。中方重视和发展对韩关系的基本立场没有变化，希望韩方与中方相向而行，为推动两国关系重回健康发展轨道作出努力。

商务部回应美以涉芬太尼问题为由起诉中国企业

新华社北京6月26日电 针对近期美方以涉芬太尼问题为由宣布起诉部分中国企业，商务部美大司负责人26日回应称，中方一贯厉行禁毒，并本着人道主义精神，在全球范围内率先整类列管芬太尼物质，为防范芬太尼非法制贩及滥用发挥了重要作用。美方采用“钓鱼执法”方式，非法获取所谓“证据”，起诉中国企业，是典型的单边霸凌行径，中方对此坚决反对，强烈谴责，并将坚定维护中国企业合法权益。

国际禁毒日： 开展禁毒宣传活动 享受健康人生



6月26日是第36个国际禁毒日。多地开展禁毒主题宣传活动，通过设立宣传展板、歌唱禁毒歌曲、发放禁毒宣传资料、展示仿真毒品样品、现场解答禁毒常识等形式，增强社会群众防范毒品的意识和能力，让人们认识毒品危害，远离毒品。

图为小学生在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县“6·26国际禁毒日”宣传教育活动现场通过仿真毒品模型识别毒品。

新华社发

我国最长智轨线路 载客试运行

据新华社北京6月26日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，26日，由中国铁建铁四院设计的我国最长智能轨道线路——宜宾智轨快运系统T4线全长46.69公里，分为正线及支线。线路设计时速70公里。

据铁四院项目设计负责人乔俊介绍，智轨又称“虚拟轨道列车”，即沿着地面画线虚形轨道行驶的公路列车，融合了现代有轨电车和常规公交的优势，具有自主导向、轨迹跟随、全电驱动、智能驾驶等功能。